PROCURATORATE DAILY

中华人民共和国最高人民检察院主管主办 CN 11-0187 邮发代号 1-154



2025年10月15日 星期三



# 深化检侨合作 共护涉侨权益 本报讯(记者南茂林) 近日,甘肃

省检察院、甘肃省归国华侨联合会联合 出台《关于加强检侨合作推进新时代涉 侨检察工作的实施意见》(下称《实施 意见》),从健全会商机制、检侨合作重 点、拓展合作内容、涉外法治服务等6 方面,进一步深化检侨合作,依法保护 归侨侨眷和海外侨胞的合法权益。

《实施意见》明确,双方将秉承"以 人为本、为侨服务"理念,围绕案件办 理、法律服务和文化遗产保护等加强信

息共享和联合调研,研究解决突出问 题;畅通诉求反映渠道,联合开展"送法 进侨企"活动,围绕法律问题提供咨询 服务,防范法律风险;拓展合作内容,精 准开展涉侨民事和行政检察监督,规范 民事、行政诉讼监督案件的受理和审查 程序,加强民事、行政执行活动监督;积 极稳妥开展涉侨公益诉讼检察监督,加 强华侨文化交流基地等侨址保护,突出 专业支持与协同修复,联合文旅、住建等 部门协同保护涉侨文物和文化遗产,切

□本报记者 郝雪 通讯员 薛蓉蓉

十月的黄土高原,秋风吹起,沟壑梁峁间回荡着党 中央转战陕北的红色记忆。作为这段历史的重要见证

今年4月,最高人民检察院党组书记、检察长应勇

榆林市检察机关深入学习贯彻习近平法治思想、

地,陕西榆林的每一处革命旧址,都是传承红色精神的

率调研组在此调研时,明确提出"要加强红色文物保

护,充分发挥公益诉讼等检察职能,把革命文物保护

好、把革命精神传承好",为榆林市检察机关守护红色

习近平文化思想,以寓意"根植红色沃土铸魂,以法治

力量续写时代华章"的"赤检长歌"文化品牌为纽带,将

检察履职与保护党中央转战陕北革命旧址紧密结合,

不仅让斑驳的旧址焕发新生,更将红色基因深植于检

实维护联系海外华侨华人的文化纽带。

《实施意见》提出,加强涉外法治建 设和涉外法律服务,根据我国法律、缔 结或者参加的国际条约以及国际惯例, 依法保护归侨侨眷和海外侨胞在境外 的正当权益;联合司法行政部门、律师 协会等组建涉外法律服务团队,为侨 企提供跨境投资、贸易纠纷等领域的 法律支持;强化组织保障,将涉侨权益 保护工作纳入检察机关服务大局的重 点工作,定期通报工作情况及成效。

榆林

检察文化

案履职同频共振

古

回

# 习近平分别会见加纳总统多米尼克总统 冰岛总统莫桑比克总理斯里兰卡总理

新华社北京10月14日电(记者曹 嘉玥 马卓言) 10月14日上午,国家 主席习近平在北京人民大会堂会见来 华出席全球妇女峰会的加纳总统马

习近平指出,今年是中国和加纳建 交65周年。中加友谊由两国老一辈领 导人亲自缔造,历久弥坚。中方坚定支 持加纳走符合自身国情的现代化道路, 愿同加方推动各领域合作提质升级,为 共筑新时代全天候中非命运共同体作

习近平强调,中方始终秉持真实亲 诚理念和正确义利观开展对非合作,愿 同加方增进政治互信,在涉及双方核心 利益和重大关切问题上相互支持。双方 要共同落实中非合作论坛北京峰会成 果,探索多元化合作模式;拓展矿业、能 源、基础设施建设、农渔业等领域合作, 帮助加方将资源优势转化为发展动能, 实现资源开发和环境保护有效协同,推 动两国合作高质量发展;共同践行全球 治理倡议,推动构建更加公正合理的全 球治理体系。双方就共同发展经济伙伴 关系协定早期收获安排达成原则共识, 期待加方早日从中国对非洲建交国 100%税目产品零关税举措中受益。

马哈马热烈祝贺中国成功举办全 球妇女峰会,认为这次峰会意义重大, 彰显中国推动世界妇女事业发展的领 导力。他表示,加纳同中国的友好关系 历史悠久,感谢中方通过中非合作论坛 和共建"一带一路"框架下合作对加纳 提供大力支持和帮助。加方坚定奉行-个中国政策,致力于深化对华关系,期 待同中方加强贸易、数字经济、基础设 施建设、能源、矿产、人文交流等合作, 推动两国关系迈上新台阶。加方坚定支 持多边主义,愿同中国等理念相近国家 加强团结,密切多边协调,践行全球治 理倡议,维护国际公平正义。 干毅参加会见。

新华社北京10月14日电(记者杨 依军 曹嘉玥) 10月14日上午,国家 主席习近平在北京人民大会堂会见来

华出席全球妇女峰会的多米尼克总统

习近平指出,多米尼克是中国在 加勒比地区的好朋友、好伙伴。建交 20多年来,两国始终相互尊重、平等 相待,政治互信不断巩固,各领域交 流合作蓬勃开展,人民友谊日益深厚, 树立了不同社会制度、不同大小国家间 友好合作的典范。中方愿同多方一道, 推动两国关系迈向更高水平,更好造福 两国人民。

习近平强调,中多双方要巩固政治 互信,加强治国理政经验交流,密切政 府、立法机构、政党间交往。要深化务实 合作,中方愿继续支持多方提升应对气 候变化和防灾减灾能力,加强基础设 施、清洁能源、医疗卫生、农业、妇女赋 权等合作,密切文化、教育、旅游等人文 交流。要加强多边协作,共同践行四大 全球倡议,推动构建人类命运共同体。 要落实全球妇女峰会共识,深化妇女能

伯顿表示,中国是多米尼克伟大的 朋友和极为珍视的伙伴,感谢中方的宝 贵支持和真诚友谊。多米尼克和中国拥 有共同理念和追求,深化多中关系将为 多米尼克人民带来光明前景。多方坚定 支持一个中国原则,愿同中方深化经 贸、农业、绿色经济、新能源、卫生、应对 气候变化等领域合作,密切人文交流, 推进拉中合作,不断书写两国关系新篇 音。中国作为当今世界重要的和平稳定 力量,提出构建人类命运共同体愿景, 同世界共享发展机遇,促进全球南方团 结,鼓舞各国人心,是世界希望的灯塔。 习近平主席提出全球发展倡议、全球安 全倡议、全球文明倡议、全球治理倡议, 为各国实现和平共处、共同繁荣指明了 方向。多方愿同中方密切协作,反对单 边主义、霸权主义,维护发展中国家共

王毅参加会见。

新华社北京10月14日电(记者孙 奕 曹嘉玥) 10月14日上午,国家主 席习近平在北京人民大会堂会见来华 出席全球妇女峰会的冰岛总统托马斯 (下转第二版)

## 察履职中,转化为高质效办好每一个案件的扎实行动。 护根脉:于"转战"首站破题攻坚

清涧县是党中央转战陕北进入榆林的第一站,有 着丰富的红色资源。

2024年11月,为加强对革命旧址的保护,榆林市检 察机关以"赤检长歌"品牌为抓手,针对党中央转战陕 北沿线的革命旧址进行全面排查,检察官们累计行程 5000余公里,对35处旧址完成全面"体检",并建立了 "一址一册"的详细台账。

今年春节刚过,清涧县检察院检察官在排查中发 现,位于徐家沟村的毛泽东旧居存在窑顶渗水、泥皮脱 落、消防缺失等问题,部分窑洞甚至面临坍塌风险。对 此,检察机关迅速立案调查,向行政部门制发检察建 议,推动申请修缮资金。然而,因这处旧址的产权属于当地10余户村民,产权 私有叠加地方财政情况,让红色地标的保护工作陷入僵局。

多次带着文物保护法逐条解析、联合镇村干部拜访村民,最终,在检察官和 各方的努力下,村民们终于同意配合修缮。专项修缮资金落实到位后,行政部 门在旧居修建了全新的排水与防水工程,采用新型防水材料修复了土层,渗漏 问题得到有效解决,两孔窑洞内顶破损的泥皮也通过专业的"切入式修补"工艺 重新裹泥,历史风貌得以重现。

大力推进新时代检察文化建设

今年9月,记者来到旧居时看到,窑洞里的马灯、土炕已按原样复原,昔日 (下转第二版) 危窑重焕新生。

最高检党组第五轮巡视动员部署会召开 应勇强调

警惕公共码号遭滥用,电信业务经营者需严守反诈义务

浙江首例反电信网络诈骗民事公益诉讼案当庭宣判

# 持续推动系统内巡视工作高质量发展 为深化习近平法治思想的检察实践提供有力保障

本报北京 10 月 14 日电(巩宸宇) 10月14日,最高人民检察院党组第五 轮巡视动员部署会在京召开。最高检 党组书记、检察长应勇强调, 要深入贯 彻习近平总书记关于党的建设的重要 思想、关于党的自我革命的重要思想 和关于巡视工作的重要论述,全面贯 彻党中央关于巡视工作的决策部署, 旗帜鲜明把"两个维护"作为根本任 务,坚持问题导向、严的基调,一体 推进精准发现问题和有效解决问题, 持续推动系统内巡视工作高质量发 展,为深化习近平法治思想的检察实 践提供有力保障。

应勇指出,系统内巡视是党的巡视 制度和政治巡视、政治监督要求在检察 机关的具体实践。要坚守政治巡视定 位,把坚持党对检察工作的绝对领导贯 穿巡视工作全过程,紧扣检察职能,督

□本报记者 闫晶晶

媒体上公开赔礼道歉。

通讯员 汤秋静

10月13日,浙江省杭州市滨江区

检察院诉广东某科技有限公司等反电 信网络诈骗民事公益诉讼案在杭州互

联网法院公开审理,这也是浙江首例

反电信网络诈骗民事公益诉讼案件。

经审理,法院当庭判决,支持检察机关

全部诉讼请求,判令6被告赔偿公益

损害赔偿金共计50万元,并在国家级

"Hi,尊敬的客户,您已成功订

冷美霞

庭审现场

促被巡视省级检察院党组不断提高政 治判断力、政治领悟力、政治执行力,始 终做到检察工作方向由党指引、检察工 作原则由党确定、检察工作决策由党统 领,持续擦亮坚定拥护"两个确立"、坚 决做到"两个维护"的鲜明政治底色。

"巡视既要坚持发现问题、形成震 慑,也要着力解决问题,推动改革、促进 发展。"应勇强调,要紧盯重点领域、 重点对象,精准发现问题,有效解决 问题, 切实增强巡视监督的针对性实 效性。重点监督检查落实习近平总书 记重要指示批示和党中央决策部署情 况,督促深入学思践悟习近平法治思 想,推动更好为大局服务、为人民司法、 为法治担当。重点监督检查加强法律 监督、深化检察改革等情况,把政治透 视和专业审视有机结合起来,注重从政 治上发现和解决检察履职中的薄弱环

购××巡回演唱会980元门票,请尽

快支付票款 …… 更多演出资讯访问

官网……"为了买到一张心仪的演唱

会门票,赵女士从某社交平台寻到了

"黄牛"发布的"出售内部票,下单成功

后付款"推文。按对方要求加上好友

后,赵女士便在对方催促下填写了自

己的身份信息、手机号等,随后收到了

某"票务平台"通过1068码号发来的

上述短信。赵女士急忙在15分钟的

"短信有效期"内进行转账激活"验证

码",不料一顿操作下来,"黄牛"却屡

次告知操作失败。(下转第二版)

节,促进全面提升法律监督质效。重点 监督检查落实全面从严治检责任、新时 代党的组织路线等情况,督促以彻底的 自我革命精神,坚定不移推进全面从严 治检,持续锻造过硬检察队伍。重点 监督检查深化巡视整改、巡视成果运 用等情况,督促被巡视省级检察院党 组统筹抓好上次巡视整改任务和本次 巡视整改落实,推动标本兼治。最高检 机关各部门要用好巡视成果,加强对巡 视发现问题的研究,更好推动检察工作 高质量发展。

应勇指出,要落实和完善检地协作 配合机制,深化协作协同,加强系统内 巡视与其他各类监督贯通协调,充分发 挥综合监督作用。被巡视省级检察院 党组要自觉接受监督,坚决服从、全力 配合巡视工作,同向发力、增强合力,做 到同题共答。巡视是严肃的政治任

务。各巡视组要严格落实《中国共产党 巡视工作条例》和系统内巡视制度,坚 持实事求是,依规依纪依法开展巡视。

最高检党组副书记、常务副检察长 童建明主持会议,党组成员、中央纪委 国家监委驻最高检纪检监察组组长刘 炤宣读本轮巡视工作方案,党组成员、 政治部主任滕继国宣布巡视组组长授 权任职和任务分工。

中央纪委国家监委、中央政法委有 关部门负责同志到会指导。最高检领 导、检委会专职委员,中央纪委国家监 委驻最高检纪检监察组中层以上干部。 最高检机关各部门主要负责同志,巡视 组、巡视办全体人员,被巡视省级检察 院负责同志等参加会议。

最高检党组第五轮巡视将对内蒙 古、山东、四川、贵州、新疆等5个省级 检察院党组开展巡视。

# 最高检发布6件检察技术支持公益诉讼检察典型案例 案例体例突出专业性、技术性,案例内容具有独特指导价值

本报北京10月14日电(记者崔晓丽) 为深入贯彻落实《关于加强新时代 检察技术工作的意见》,深化检察公益诉讼技术支撑工作,最高人民检察院近日 发布了一批检察技术支持公益诉讼检察典型案例。

据悉,今年4月,最高检检察技术信息研究中心与公益诉讼检察厅联合下 发征集典型案例的工作提示,27个省级检察院共报送案例49件,经过初评、复 评,最终评选出6件典型案例。

这批案例分别为:江西省赣州市检察机关督促保护东江源流域生态环境行 政公益诉讼案;四川省泸县检察院督促整治非法占用耕地建房行政公益诉讼 案;上海市青浦区检察院督促整治房地产企业违法使用人脸信息行政公益诉讼 案;北京市朝阳区检察院督促整治烧烤店羊肉串掺假行政公益诉讼案;浙江省 江山市检察院督促整治制售假冒伪劣蜂胶产品行政公益诉讼案;吉林省吉林市 检察院督促行政机关履行电子烟监管职责行政公益诉讼案。

记者了解到,这批典型案例在体例上突出专业性、技术性,内容具有独特指 导价值。案例一至案例三以无人机、卫星遥感技术、电子证据等为主,聚焦流域 生态环境保护、耕地保护、个人信息保护等不同领域;案例四至案例六以检验鉴 定技术为主,分别针对食品掺假、网络销售假冒保健品、电子烟非法添加新型精 神活性物质等不同问题,从案件线索发现、检验鉴定、证据固定等方面详细说明 技术办案路径。同时,案例注重挖掘典型意义,从个案中总结、提炼出清晰、可 靠、可复用的技术办案范式。例如,在北京市朝阳区检察院督促整治烧烤店羊 肉串掺假行政公益诉讼案中,检察技术人员通过动物源性DNA技术锁定了传 统侦查手段难以发现的"隐形"掺假成分。

最高检检察技术信息研究中心相关负责人表示,这批典型案例 最高检检察技术信息研究中心相关负责人表示,这批典型案例 彰显了检察技术在公益诉讼调查核实、诉讼请求判断中的证据支撑 作用,并为各级检察机关公益诉讼检察部门和检察技术部门及相关 人员提供可借鉴的专业技术和方法路径。希望检察技术人员充分利 用好这批典型案例,以检察技术手段助力高质效办好每一个案件。 典型案例全文



## □清华大学法学院教授、博士生导师,个人信息保护与数据权利研究中心主任 程啸



本案是检察机关依据反电信网络诈骗法等法律规定,在 履行反电信网络诈骗职责中,针对损害社会公共利益的行 为,依法向法院提起的公益诉讼。不同于一般的反电信诈骗 民事公益诉讼案件的特殊之处在于,本案是检察机关针对

在本案中,诈骗人员伪装成购票"黄牛"在社交平台 发布信息,并通过涉案1068号段伪装成某票务平台发送 演唱会门票购票成功等短信,致使被害人对虚假票务信 以为真,遭受财产损失。这种群发诈骗短信的行为是反电 信网络诈骗法明确禁止的违法行为,极大地损害了正常 的社会生活秩序,普遍地侵害了所有接收到此类短信的 人民群众的生活安宁和隐私权,极大地增加了广大人民

誉,已经严重侵害了社会公共利益。这些直接实施诈骗行为的违法犯罪分子,当然要依 法承担法律责任。然而,他们之所以能够顺利实施群发诈骗短信的行为,一个重要的原 因就在于:本案中作为电信营业者的被告未经批准非法转租、转售电信码号资源,未依

对未来我国开展反电信网络诈骗民事公益诉讼具有非常重要的意义。

## 本案对开展反电诈民事公益诉讼具有重要意义

未履行法定义务的电信业务经营者提起的民事公益诉讼。

群众遭受诈骗的风险。此外,该行为也损害了案涉某票务平台等合法经营的公司的商 法落实反电信网络诈骗防控义务,甚至是提供帮助,才直接导致公共利益被损害的结果。

因此,本案被告存在明显过错的违法行为,与反电信网络诈骗领域特定公共利益 的损害之间存在因果关系,应当依法承担民事侵权责任。检察机关针对电信业务经 营者提起民事公益诉讼,是从源头上抓住了预防、遏制电信诈骗行为的关键环节,有 助于强化电信业务经营者严格履行防范电信网络诈骗的义务,最终实现保护广大民 事主体的人身、财产等合法权益,维护社会公共利益的目的。从这个角度来看,本案

### 乡村主干道出现长10余米的路基垮塌悬空。经现场勘查和评估,该路段路基塌 陷导致路面承重能力严重下降,且未设置有效防护措施和警示标志,存在严重 的交通安全隐患。 "这条道路是当地30余户村民出行的唯一道路,也是旅游支线。每天都有

"生命线"悬空,整治刻不容缓

四川省康定市一乡村的村民们看着热火朝天的施工现场,不禁松了一口气。在

这里,公路不仅是串联起雪山、草原、湖泊的旅游黄金线,还是当地村民的"生命

线"。但在不久之前,这条"生命线"因路基垮塌悬空,变成了"夺命路"。

本报讯(记者曹颖频 通讯员丁真四郎) "这条路终于要修好了!"近日,

今年5月,康定市检察院"贡嘎木兰"公益诉讼办案团队在履职中发现,某

大量行人、车辆经过,稍不留神就可能发生意外,威胁着群众生命安全。""贡嘎 木兰"公益诉讼办案团队成员表示。 于是,康定市检察院启动行政公益诉讼立案调查,随后向有关行政主管部 门制发检察建议,建议相关部门立即采取临时防护措施,防止安全事故发生,科

制,加强巡查和维护,及时发现和消除安全隐患。 收到检察建议后,相关部门进行专题研究部署,制定整改措施,并连夜安装 警示标志。目前,这条"悬空路"旁立起了醒目的警示标志,施工队伍已进场作业。

学制定修复方案并组织专业人员对垮塌路基进行修复,同时健全长效管护机

●检察日报社出版 ●网址:www.jcrb.com ●新闻热线:(010)86423880 ●广告经营(京石市监广登字20200001号):(010)86423595 本版编辑 潘若曦 王昱璇 校对 李娜 杨金辉